

从学校到餐饮店,污水零直排

慈溪长河镇这样提升水环境的“里子”



“以前那些带油污的水往下排,偶尔还是会起管道堵塞什么的,现在政府统一做了整治,对我们来说肯定是再好不过了!”12月9日,慈溪市长河镇戴家北路商业街上的一家餐饮店老板吐露了心声,他很感激这一次长河镇在“污水零直排”方面做的工作。

A 污水再也不用抽离外运 各处废水全部进入污水管网

地处江南水乡的慈溪市长河镇河网密布,各种住宅小区林立,各类企业集聚,也给污水处理工作带来了新的挑战。

治水先治污。如果说清淤疏浚等工程提升了水环境的“面子”,那么“污水零直排”则提升了水环境的“里子”。

记者了解到,长河镇投资了1.9余亿元,用来推进镇域内工业园区(集聚区)类、生活小区类、其他类三大建设单元的雨污管网改造。

以慈溪市长河初中为例,由于学校建造在前,市政管网铺设在后,一直

以来,学校内部都没有污水管网。同时,教学楼的化粪池经常溢漏,污水进入雨水管道,影响校园环境。

“以前,我们只能定期使用吸污车抽离外运,现在好了,不但教学楼的厕所纳入污水管网,实验室废水、学生洗手槽废水、食堂废水全部进入污水管网。”校长陆努杰介绍道。打开空地上的隔油池,能看到容纳近2吨污水的隔油池被分成了5格,残渣和油污被层层阻隔。

镇里所有相关的学校、幼儿园都进行了类似整改,真正做到“污水零直排”。



如今的长河镇风景优美。通讯员供图

B 堵塞情况大大好转 餐饮店、宾馆等都进行了整改

戴家北路等商业街上的很多餐饮店,污水都连接了雨水管网,随后通往河水中,造成水质的污染。

这回,借着“污水零直排”的东风,对相关涉及到的店铺都做了巡查,“在具体整治时,我们要求洗碗槽和灶台上的一些带油污的水,一定要

先到隔油池,隔油池每天要清理一遍。”长河镇治水办工作人员施国军向记者介绍。

据统计,戴家北路等3条商业街上的30余家餐饮店、洗浴店、宾馆、洗车店、美容美发店等,都进行了整改,并落实了长效机制。

C 工业区、农村有了改变 不再是“污水横流”的局面

令施国军称道的,还有智能排口监管平台试点工程的试运行。

在长河镇沧田工业区,就能看到这一试点工程,它利用传感技术检测水质波动,一旦地下雨水管线的运行出现异常,电脑上就会发出“警报”,工作人员便能快速找准问题源头及时修复。

改变不止发生在工业区和建成区。在农村,生活污水治理提标改造项目的力度可观,收效明显。譬如高

兴村等6个行政村,实施了农村生活污水提标改造,结合各地实际推行集中式生活污水处理模式、分散式生活污水处理模式和纳管处理模式,因地制宜,有序推进,一改过去农村“污水横流”的局面,提升了农村的人居环境水平。完工后,长河镇的农村生活污水治理覆盖率将从原来的82.8%提升至90.9%。

记者 朱琳 通讯员 谢燕彬
长河镇人民政府供图

“文明健康 有你有我”公益广告

分餐而食 更安全



浙江省委宣传部 浙江省文明办